采购需求

一、主要功能或目标

立足于建立集体经营性建设用地与国有建设用地“同地”“同权”“同价”“同责”的城乡统一建设用地市场，进一步明确入市范围、土地用途、入市方式和程序、监管环节，保障入市土地权能，探索完善农村集体经营性建设用地科学规划和用途管制路径，盘活空闲、废弃和低效利用的存量集体建设用地，提高集体建设用地节约集约利用水平；健全土地增值收益分配机制，维护市场主体合法权益，尊重农民入市主体地位，从入市规则、路径和机制等方面为全面开展集体经营性建设用地入市工作提供更为完善的制度、政策和措施保障。

二、需满足的要求

项目需完成以下工作内容及成果：

1、编制工作方案（1项）

根据《深化农村集体经营性建设用地入市试点工作方案》（自然资办函〔2023〕364号），结合地方实际，编制入市试点具体实施推进方案，依据试点工作要求，确定具体试点内容，制定工作原则，合理安排实施步骤和计划，明确分工职责和成果要求，制定保障措施。

2、开展专题研究（2项）

（1）农村集体经营性建设用地入市维护市场主体合法权益研究

明确农村集体经营性建设用地权能，探索农村集体经营性建设用地使用权权能的实现形式，通过强化规划计划引领、规范入市程序、建立集体建设用地交易信息公开制度、规范入市合同管理以及建立三方监管协议制度等手段规范集体经营性建设用地的市场制度。畅通农村集体经营性建设用地使用权抵押路径，规范入市土地抵押管理，明确集体经营性建设用地使用权收回处置方式，提升市场主体参与意愿。

（2）探索实践农村集体经营性建设用地入市改革

根据《乳源瑶族自治县关于深入开展“大学习深调研真落实”活动的工作方案》（乳办发〔2023〕2号）的要求，说明乳源瑶族自治县作为韶关市农村集体经营性建设用地入市试点的工作开展情况，明确开展农村集体经营性建设用地入市试点工作的基础，并分析以往工作存在的问题，有针对性的提出解决思路与建议。

3、完善政策体系（“1+1”项）

（1）《乳源瑶族自治县农村集体经营性建设用地入市管理办法（试行）》

在试行版本的基础上，以目标与问题为导向，根据国家、省关于深化入市试点工作要求，对入市主体管理，入市土地出让、出租管理，转让、出租、抵押等二级市场交易规则等方面进行细化完善，健全历史遗留问题解决机制、开发利用监管机制以及土地增值收益分配机制。
（2）《乳源瑶族自治县农村集体经营性建设用地入市土地增值收益调节金征收使用管理办法（试行）》

综合分析农村集体经营性建设用地用于工业、商业等不同用途的土地增值收益情况，确保农村集体经济组织及其成员从不同用途入市土地所得收益基本均衡，形成兼顾国家、集体、个人的土地增值收益分配机制。同时，通过制度完善 ，规范调节金征收流程和使用方向，将资金有重点地投入到农业农村建设，提高城乡公共服务均等化水平，真正使集体土地入市收益贡献于农业农村发展。
4、开展符合政策集体经营性用地入市土地筛查调研

按照审慎稳妥原则，开展可入市集体经营性建设用地筛选工作。按照“二三二”
法则，筛选出符合规划的历史存量建设用地，以及2023年3月1日前已批建设用地。对筛选地块进行实地调研，摸清区位条件、土地权属、地上建构筑物状况，形成一图一册。

5、指导可入市地块的具体入市工作

编制入市工作实施计划，按照2024年4月完成首宗土地入市为目标，倒排工作任务计划，协调多方完成规划条件编制、不动产所有权及使用权的确权登记、土地评估、民主表决指导、交易方案编制及挂牌出让工作。

6、进行工作总结（2项）

（1）年度工作报告

适时总结试点工作的经验和不足，并就试点工作的具体做法与成效形成年度工作报告，经市、省农村集体经营性建设用地入市试点工作领导小组审定后，报送自然资源部。根据自然资源部会同有关部门形成的试点工作中期评估报告，调整完善下一阶段的试点工作任务和计划。

（2）试点总结报告

系统评估试点工作政策和实际做法的实施效果，全面总结试点工作的风险和不足。形成农村集体经营性建设用地入市试点工作全面系统的总结报告和相关法律法规的修改建议，经市、省农村集体经营性建设用地入市试点工作领导小组审定后，报送自然资源部。

� 2023年3月1日，自然资源部党组书记、部长王广华在出席深化农村集体经营性建设用地入市试点工作视频培训会议上要求，入市工作要做到“二三二”，审慎稳妥推进试点。要抓住“两项前置条件”，加快完成国土空间规划编制特别是实用性村庄规划，完成集体土地所有权和使用权确权登记；要紧盯“三项负面清单”，不能通过农用地转为新增建设用地入市，不能把农民的宅基地纳入入市范围，符合入市条件的土地不能搞商品房开发；要探索“两项重点机制”，兼顾国家、集体和农民个人的入市土地增值收益调节机制，保护农民集体和个人权益、保障市场主体愿用、会用入市土地的权益保护机制。





